



ФОНД ИНФРАСТРУКТУРНЫХ
И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ
ПРОГРАММ
работаем из дома

SCIENCE Bar Hopping

Бумага
paperpaper.ru

27 ноября 2020 года

Что с нами будет? Письма ученых о самом важном

Это письмо о главных проблемах мировой политики

Всем привет!

Это редактор научной рассылки Оля. В сегодняшнем письме речь пойдет о международных отношениях: какую роль сейчас играет ядерное оружие, как так получилось, что Дональд Трамп оказался первым американским президентом, который за четыре года не развязал ни одной войны, и почему ситуация в Беларуси не станет предпосылкой для начала глобального мирового конфликта?

Об этом на прошедшем фестивале Science Bar Hopping рассказывал главный редактор журнала [«Россия в глобальной политике»](#), председатель президиума Совета по внешней и оборонной политике Федор Лукьянов. Вот основные мысли из его интервью.

Почему третьей мировой войны, скорее всего, не будет?

Если речь идет о конфликте, который охватывает значительную часть земного шара и имеет последствия практически для всех государств, то сейчас шансы, что такая война начнется, гораздо ниже, чем, например, 100 лет назад. Потому что все крупные державы, способные развязать такой конфликт, — США, Россия, Китай, Франция, Великобритания, Индия — обладают ядерным оружием, которое, в первую очередь, создавалось для того, чтобы устрашать и сдерживать. И надо признать, что эту функцию оно пока выполняет.

Что сейчас происходит между странами в сфере ядерного оружия?

Сейчас мы переживаем эпоху демонтажа всех договоренностей, которые были в сфере ядерных вооружений. Последнее, что осталось — [договор о стратегических наступательных вооружениях](#), который был заключен в 2012 году Россией и США при администрации Обамы. Его срок истекает в феврале 2021 года.

Администрация Трампа [склонялась](#) к тому, чтобы его не продлевать, а если и продлевать, то на каких-то немыслимых условиях. Администрация Байдена, судя по всему, готова [продлить](#), но это еще 5 лет и всё. У договора нет дальнейших перспектив, это просто медленное затухание того, что было.

Естественно, возникает вопрос: а будут ли вообще какие-то правила в этой сфере, когда все эти договоренности закончатся? Особенno с учетом того, что, когда вырабатывалась прежняя модель, было, по сути, всего два игрока — США и СССР. А сейчас официальных игроков пять, а неофициальных еще четыре — Индия, Пакистан, Северная Корея и Израиль, который действует по формуле «ядерного оружия у нас нет, но при необходимости мы готовы его применить».

Конечно, арсеналы большинства стран несопоставимы с российскими и американскими, но, например, очевидно, что китайские [растут](#). Поэтому мы вступаем в новую эпоху. Из этого не следует, что мы подходим ближе к ядерной войне. Отсутствие договоренностей, возможно, способствует возвращению ощущения угрозы, что отчасти хорошо. Но, в целом, начинается новая эпоха и ядерная многополярность.

Почему о реальной возможности третьей мировой войны много говорили в 2016–2017 годах? Из-за Трампа?

Именно в этом контексте Трампа оболгали с ног до головы, мол, он сумасшедший психопат, который чуть что нажмет на

кнопку. При этом Трамп — первый и, может быть, надолго единственный президент США, который за четыре года президентства ни одной войны не начал.

Он наносил демонстративные удары по Сирии, при нем был убит руководитель корпуса стражей Исламской революции в начале 2021-го. Но это были спецоперации, а не война. Можно сказать, что Трамп оказался человеком миролюбивым. Война — не его стезя. Он бизнесмен. Он понимает соперничество и конкуренцию, прежде всего, в категориях экономических мер: санкций, эмбарго, повышение тарифов. А войны, как и большинство американцев сейчас, считает совершенно ненужными.

Да, Трампа рисовали как человека, от которого всего можно ожидать. И он действительно весьма экстравагантно себя вел, но в непредсказуемости его трудно упрекнуть. Просто он проводил другую линию, не такую, как была до него, — и в рамках этой линии был предельно предсказуем. Что он обещал во время избирательной кампании, то и пытался выполнять. И сейчас, после четырехлетнего срока Трампа, кажется, что Америка свернула с курса на глобальное лидерство, который был раньше, понимая, что ее ресурсы не безграничны.

Как меняется глобальная политика и почему США больше не являются мировым лидером?

Уходит (причем очень быстро) та система отношений в мире, которая казалась упорядоченной и которая сформировалась в период холодной войны. Холодная война — беспрецедентно стабильная эпоха. Эпоха, когда в условиях ядерного сдерживания и острейшего идеологического противостояния процессы были настолько управляемы, насколько они вообще могут быть управляемы.

Закончился этот период довольно неожиданно, когда один из столпов сформированной модели самоликвидировался. И тогда возникла идея, что функцию гаранта, которую раньше выполняли две сверхдержавы, теперь будет выполнять одна. Она такая могучая и так лихо победила вторую, что может всё. В этом сознании мир продолжал жить.

И вдруг оказалось, что это не работает. Формальным символом изменений можно считать 11 сентября 2001 года. И далее шаг за шагом представление об американском мире как о стабильном стало исчезать. Не Трамп разрушил его, он просто это констатировал — и на него все набросились.

Сейчас мы движемся к какой-то совершенно новой станции назначения. Восстановить всё, как было, не получится. Нужно либо договариваться о каких-то новых правилах, что почти исключено, потому что мировая атмосфера сейчас вообще не про договоренности, она ровно об обратном. Либо осознать, что спасение утопающих — дело рук самих утопающих. Ведущие, крупные и средние державы должны понимать, что надо ограничивать себя в своих амбициях, иначе всем будет плохо. Но это в теории, а что будет на практике, неизвестно.

Почему ситуация в Беларуси не может стать причиной мировой войны?

Мировая война, как и любая другая, возникает из-за наличия непримиримых противоречий великих держав по каким-то очень важным вопросам. При всем уважении к братскому белорусскому народу, Беларусь — это глубокая стратегическая периферия.

В 2016 году соратник Трампа Ньют Гингрич в одном из интервью выразил важную вещь. Его спросили о влиянии НАТО в вопросе сдерживания России, которая угрожает, в частности, странам Балтии. И Гингрич [сказал](#) замечательную фразу: «Неужели вы действительно думаете, что США будут рисковать третьей мировой войной с Россией из-за предместий Петербурга?» Он имел в виду Эстонию. При том, что Эстония — член НАТО. Это не Беларусь, которая к НАТО и Западу не имеет никакого отношения. Эстония входит в НАТО и на нее распространяются гарантии этой организации.

Гингрич сказал то, о чем многие думали, но вслух не говорили. На самом деле, если что-то произойдет, перед ведущими западными державами встанет очень большой вопрос, а стоит ли оно того? С одной стороны, есть обязательства перед союзниками, а с другой стороны — риск ядерного конфликта с Россией. Поэтому, конечно, о Беларуси в этой связи не может быть и речи.

Что еще почитать, чтобы быть в курсе международных отношений?

- [Доклад](#) о новой реальности международной политики и мировой экономики.
- [Статью](#) профессора международных отношений и политических наук Калифорнийского университета Андрея Цыганкова о том, каким сегодня должен быть курс выживания и развития народа и какая идея может стать для этого опорой.
- Доклад «[Новое понимание и пути укрепления многосторонней стратегической стабильности](#)», в котором авторы высказывают мнение о том, что контролировать эскалацию и предотвращать военное столкновение между ядерными державами стало значительно сложнее.

На этом у меня всё. Полностью посмотреть интервью с Федором Лукьяновым можно по [ссылке](#). Начало с 2:14:43. Если у вас есть вопросы, пожелания и предложения, пишите в наш [чат](#) в телеграме.

Хороших выходных!

Science Bar Hopping — это совместный проект [Фонда инфраструктурных и образовательных программ](#) ([Группа РОСНАНО](#)) и [«Бумаги»](#). Обычно мы проводим научно-популярный фестиваль в Москве и Петербурге, но во время пандемии проект перешел в онлайн. Теперь мы делаем научную рассылку, вебинары, подкаст и онлайн-фестиваль.

Вы получили это письмо, потому что подписались на рассылку проекта [Science Bar Hopping](#). Спасибо!

[Отписаться](#)